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Êàê ðåøàòü, êîãäà íå çíàøü êàê?

ËÈÒÅÐÀÒÓÐÍÛÉ ÊËÓÁ

Ðîìóàëüäàñ Êàøóáà

ÊÀÊ ÐÅØÀÒÜ, ÊÎÃÄÀ ÍÅ ÇÍÀÅØÜ ÊÀÊ?

ÏÐÎÁËÅÑÊ I.
ÊÐÀÒÍÎÑÒÜ ÑÅÌÈ

È ÅÅ ÑÂßÇÜ Ñ ÑÓÌÌÎÉ ÖÈÔÐ

Âñå ðåøàåìûå íàìè çàäà÷è áóäóò äîñ-
òóïíû âñåì, êòî ïîæåëàåò èõ ðåøàòü.

Îäíè èç íèõ áóäóò ñîâåðøåííî ëåãêè-
ìè, äðóãèå � ïîõèòðåå èëè ïîçàêîâûðåñòåé,
íî, äëÿ ðåøåíèÿ ýòèõ çàäà÷ íèêàêèå ñïåöè-
àëüíûå çíàíèÿ íå òðåáóþòñÿ, âïîëíå äîñòà-
òî÷íî òîãî, ÷òî èçó÷àåòñÿ â øêîëå.

È õîòÿ îíè äåéñòâèòåëüíî äîñòóïíû
êàæäîìó æåëàþùåìó èõ ðåøàòü (ýòî ãëàâ-
íîå óñëîâèå!), íåêîòîðûå èç íèõ ïðåäëàãà-
ëèñü è ðåøàëèñü íà ìåæäóíàðîäíûõ êîí-
êóðñàõ è ïåðâåíñòâàõ.

Ãîâîðÿò, ÷òî îò âåëèêîãî äî ñìåøíîãî �
îäèí øàã. Âîò è ðàññòîÿíèå îò ïðîñòîé äî
ñëîæíîé çàäà÷è èíîãäà âåñüìà íåçíà÷èòåëü-
íîå. Ïîýòîìó ïóñòü âîçìîæíûå òðóäíîñòè
íå ñìóùàþò ÷èòàòåëÿ � ÷åëîâåêó ÷àñòî äî-

Îò ðåäàêöèè. Êíèãà ñ òàêèì íàçâàíèåì (Romualdas Kašuba. Kaip sprêsti, kai ne�inai
kaip) íåäàâíî âûøëà â Ëèòâå (íà ëèòîâñêîì ÿçûêå). Íàì ïîêàçàëîñü âàæíûì ïîçíàêî-
ìèòü ÷èòàòåëåé íàøåãî æóðíàëà ñ íåêîòîðûìè åå ãëàâàìè («ïðîáëåñêàìè», êàê îáðàçíî
íàçûâàåò èõ àâòîð) ïî ñëåäóþùèì ïðè÷èíàì. Áûñòðî ðàçâèâàþùèåñÿ ñðåäñòâà êîìïüþ-
òåðíîé ïîääåðæêè ïðåïîäàâàíèÿ ìàòåìàòèêè íåâîëüíî âûâåëè íà ïåðâûé ïëàí âíåøíèå
àòðèáóòû ïðåïîäàâàíèÿ ìàòåìàòèêè: ñîçäàòåëè è çàêàç÷èêè ýëåêòðîííûõ êóðñîâ îïå-
ðèðóþò ïîíÿòèÿìè «ó÷åáíèê», «çàäà÷íèê», «òåñò», «ãëîññàðèé», «èëëþñòðàöèÿ» è ïð.,
ïîä÷àñ çàáûâàÿ î òîì, êàêîé ýôôåêò ïðîèçâîäÿò ýòè ìàòåðèàëû íà ðàçâèòèå èíòåëëåê-
òóàëüíûõ îðóäèé îáó÷àåìîãî. Ïî íàøåìó ìíåíèþ, ãëàâíîå â êîìïüþòåðíîé ïîääåðæêå
êóðñîâ � ïîääåðæêà èññëåäîâàòåëüñêîé, ñîçèäàòåëüíîé (ïðîäóêòèâíîé) äåÿòåëüíîñòè
ó÷åíèêîâ. Ïîýòîìó íàì êàæåòñÿ, ÷òî êíèãà Ðîìóàëüäàñà Êàøóáû, îñíîâàííàÿ íà òîíêîì
ïñèõîëîãè÷åñêîì àíàëèçå ðàáîòû ñ ìàòåìàòè÷åñêîé çàäà÷åé, áóäåò î÷åíü ïîëåçíà ñîçäà-
òåëÿì êîìïüþòåðíîé ïîääåðæêè îáó÷åíèÿ ìàòåìàòèêè, ýêñïåðòàì, îöåíèâàþùèì êà÷å-
ñòâî ó÷åáíûõ ïðîãðàììíûõ ïðîäóêòîâ. Ïåðåâîä àâòîðñêèé.

ñòóïíî ãîðàçäî áîëüøå, ÷åì îí ñåáå ïðåä-
ñòàâëÿåò. Ðàçëè÷èå ìåæäó ïðîôåññèîíàëîì
è ëþáèòåëåì çàêëþ÷àåòñÿ ëèøü â òîì, ÷òî
ïðîôåññèîíàë âëàäååò êàêèì-òî çíàíèåì, äî
êîòîðîãî ëþáèòåëü âñåãî-íàâñåãî ëèøü íå
óñïåë äîêîïàòüñÿ.

... ïðîôåññèîíàë âëàäååò êàêèì-òî çíàíèåì,
äî êîòîðîãî ëþáèòåëü âñåãî-íàâñåãî ëèøü íå
óñïåë äîêîïàòüñÿ.
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Çàéìåìñÿ íàøåé çàäà÷åé, ñôîðìóëèðî-
âàííîé â çàãîëîâêå, òîëüêî ðàçîáüåì ðåøå-
íèå íà êîíêðåòíûå øàãè òàê, ÷òîáû ìîæíî
áûëî ïîíÿòü åñòåñòâåííûé õîä ðàññóæäå-
íèé è íà÷àòü øàã çà øàãîì ðåøàòü çàäà÷ó.

Òàêîé ïîäõîä ìîæíî íàçâàòü ñòðóêòó-
ðèðîâàíèåì çàäà÷è.

Ðàññìîòðèì ÷èñëî, äåëÿùååñÿ íà 7, è
ñîñ÷èòàåì ñóììó åãî öèôð. Íàïðèìåð, äëÿ
÷èñëà 147 ìû ïîëó÷èì ñóììó öèôð
1 + 4 + 7 = 12.

Äëÿ îáîçíà÷åíèÿ ñóììû öèôð ÷èñëà N
ââåäåì ñïåöèàëüíîå îáîçíà÷åíèå S(N).

Âîò ïåðâûå (ïðîñòåéøèå) âîïðîñû, îò-
íîñÿùèåñÿ ê ÷èñëàì, êðàòíûì 7.

1. Ìîæåò ëè ñóììà öèôð ÷èñëà, êðàò-
íîãî 7, áûòü ðàâíîé 10?

2. Ìîæåò ëè ýòà ñóììà áûòü ðàâíîé 100?
Ñëåäóþùèå äâà âîïðîñà ÷óòü ñëîæíåå.
3. Ìîæåò ëè ñóììà öèôð ÷èñëà, êðàò-

íîãî 7, ðàâíÿòüñÿ 2007? A 2008? Ìîæåò ëè
ïîëó÷èòüñÿ 2009?

4. Êàêîâà íàèìåíüøàÿ ñóììà öèôð ÷èñ-
ëà, êðàòíîãî 7?

Íàêîíåö, íåêèé îáîáùàþùèé âîïðîñ ñ
ëåãêîé ôèëîñîôñêîé îêðàñêîé:

5. Êàêèå ÷èñëà ÿâëÿþòñÿ ñóììàìè öèôð
÷èñåë, êðàòíûõ 7, è êàêèå íå ìîãóò èìè
ÿâëÿòüñÿ?

Â ýòîé çàäà÷å ìû ñòàëêèâàåìñÿ ñ íå-
êîòîðûìè ïñèõîëîãè÷åñêèìè îñîáåííîñòÿ-
ìè ïîäõîäà ê ðåøåíèþ ìàòåìàòè÷åñêèõ
çàäà÷, èáî íå ñóùåñòâóåò íè îäíîé ìàëî-
ìàëüñêè èíòåðåñíîé çàäà÷è, ïðè ðåøåíèè
êîòîðîé íå âîçíèêàëî áû òðóäíîñòåé ëþ-
áîãî è ïðåæäå âñåãî ïñèõîëîãè÷åñêîãî õà-

ðàêòåðà: ïîèñê ðåøåíèÿ ìîæåò ñîïðîâîæ-
äàòüñÿ óäà÷àìè è ïîðàæåíèÿìè, ïîýòîìó
ïðîöåññ ðåøåíèÿ âñåãäà ïîó÷èòåëåí è î÷åíü
çàíÿòåí � îñîáåííî åñëè â êîíöå êîíöîâ
óäàåòñÿ ïðåîäîëåòü òðóäíîñòè è äîâåñòè
çàäà÷ó äî êîíöà, òî åñòü óñòàíîâèòü èñ-
òèíó è äîñòè÷ü òîé öåëè, êîòîðàÿ èçíà-
÷àëüíî ñòàâèëàñü ïåðåä íàìè.

Èòàê, ñ êàêèìè ïñèõîëîãè÷åñêèìè îñî-
áåííîñòÿìè ìû ñòàëêèâàåìñÿ â äàííîì êîí-
êðåòíîì ñëó÷àå?

Ñðàçó âèäíî, ÷òî ýòî ìíîãîñòóïåí÷à-
òàÿ çàäà÷à.

Ñíà÷àëà ñòàâèòñÿ êðàéíå ïðîñòîé èëè
ïî÷òè òðèâèàëüíûé âîïðîñ, îòâåò íà êî-
òîðûé ïðàêòè÷åñêè î÷åâèäåí.

Ïî÷åìó ýòî äåëàåòñÿ?
Äà, íàâåðíî, ïîòîìó, ÷òî íàñ õîòÿò óâ-

ëå÷ü ýòîé çàäà÷åé, à î÷åâèäíîñòüþ âîïðîñà,
âîçìîæíî, íàäåþòñÿ åùå è çàäåòü íàøå ÷å-
ñòîëþáèå è äðóãèå çäðàâûå ÷óâñòâà. Íàøå
ìûøëåíèå è âîîáðàæåíèå, íàøè ÷óâñòâà è
âîëÿ èíîãäà ïåðåïëåòàþòñÿ ñàìûì ïðè÷óä-
ëèâûì îáðàçîì, ïðèâîäÿ íàñ â òðåïåòíîå
òâîð÷åñêîå ñîñòîÿíèå äóøè. Âñå ýòè ñîñòàâ-
ëÿþùèå íàøåé ëè÷íîñòè èíîãäà êîìáèíè-
ðóþòñÿ ñàìûì íåîæèäàííûì îáðàçîì, è ýòî
ñîñòîÿíèå äóøè çàïîìèíàåòñÿ íàäîëãî, èíîã-
äà íà âñþ æèçíü.

Ïðè ýòîì àâòîðû çàäà÷ íàâåðíÿêà ðàñ-
ñ÷èòûâàþò íà òî, ÷òî, íà÷àâ ðåøåíèå, ìû
áóäåì ñòàðàòüñÿ äîâåñòè åãî äî êîíöà, äåé-
ñòâóÿ ïîñëîâèöå: «Âçÿëñÿ çà ãóæ � íå ãîâî-
ðè, ÷òî íå äþæ».

Òàê äàâàéòå ïðèñòóïèì ê äåëó � ëèõà
áåäà íà÷àëî!

Ñíà÷àëà ïîñòàðàåìñÿ îòâåòèòü íà ïåð-
âûé âîïðîñ: ìîæåò ëè ÷èñëî, êðàòíîå 7,
èìåòü ñóììó öèôð, ðàâíóþ 10?

Ðàññìîòðèì íåñêîëüêî ïåðâûõ ÷èñåë,
êðàòíûõ 7: 7, 14, 21, 28, 35, ..., âèäèì, ÷òî
÷åòâåðòîå ÷èñëî â íàøåì ðÿäó, êîèì ÿâëÿ-
åòñÿ ÷èñëî 28, çàâåäîìî íàì ïîäõîäèò. Òå-
ïåðü ìû ïîíèìàåì, ÷òî ðàç ñóùåñòâóåò îäíî
òàêîå ÷èñëî, òî òîãäà òàêèõ ÷èñåë íåîãðà-
íè÷åííî ìíîãî (ïî÷åìó?)

Òåïåðü ìû ìîæåì ïðîäîëæèòü ýòîò ðÿä:
42, 49, 56, 63, 70, 77, 84, 91, 98, ...

Ìû âèäèì, ÷òî ñóììû öèôð, õîòü íå-
ïîñëåäîâàòåëüíî è ïîäïðûãèâàÿ, íî âñå æå
âîçðàñòàþò.

...íå ñóùåñòâóåò
íè îäíîé ìàëî-ìàëüñêè èíòåðåñíîé çàäà÷è,
ïðè ðåøåíèè êîòîðîé íå âîçíèêàëî áû
òðóäíîñòåé...
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Åñëè ìû áóäåì ïðîäîëæàòü â òîì æå
äóõå, ðàññìàòðèâàÿ äàëüíåéøèå êðàòíûå, òî
ñîòíþ êàê ñóììó öèôð ìû íàáåðåì íå ñêî-
ðî. Íî íàäåæäó êîãäà-íèáóäü ïîëó÷èòü â
êà÷åñòâå ñóììû ÷èñëî 2007 ìû íå ïîòåðÿ-
ëè. Ïîäóìàåì, êàê äàëüøå âñå ìîæåò ðàçâè-
âàòüñÿ. Âäðóã ïîâåçåò, è ìû ÷òî-íèáóäü ïðè-
äóìàåì, ÷òî-íèáóäü äà èçîáðåòåì.

Õîòåëîñü áû êàê-òî óñêîðèòü ïðîöåññ �
íå ïðîäîëæàòü æå òàê ïîñëåäîâàòåëüíî ïðî-
äâèãàòüñÿ ïî êðàòíûì ñåìåðêè. Ìîæåò áûòü,
ïðèìåíèòü òàê íàçûâàåìîå «ïðèðàùèâàíèå»,
êîãäà îäíî ÷èñëî «ïðèñòåãèâàþò» èëè «ïðè-
ïèñûâàþò» ê äðóãîìó ÷èñëó èëè, íà õóäîé
êîíåö, äàæå ê íåìó ñàìîìó.

Íàïðèìåð, åñëè ÷èñëî ïðèðàñòàåò ñîáîþ,
òî, íà÷àâ ñ ÷èñëà 28, ìû ïîëó÷èì ÷èñëî 2828.
Êàê âû äóìàåòå, «ïðèðàùåííîå» ÷èñëî 2828
âñå åùå äåëèòñÿ íà 7, êàê íà 7 äåëèëîñü
èñõîäíîå ÷èñëî 28?

Ñàìî ñîáîé ðàçóìååòñÿ, ÷òî äåëåíèå íà
7 íå ïðîïàäàåò, òàê êàê 28 = 7 × 4, à
2828 = 7 × 404. Äàëåå, ïîñëå ïîâòîðíîãî «ïðè-
ðàùèâàíèÿ», ïîëó÷èì 282828 = 7 × 40404,
çíà÷èò, è ïîñëåäóþùèå ÷èñëà òàêîãî âèäà
çàâåäîìî äåëÿòñÿ íà 7. Ñóììà öèôð ÷èñëà
2828, ïî ñðàâíåíèþ ñ ñóììîé öèôð èñõîä-
íîãî ÷èñëà 28, âîçðîñëà íà 10, è òàê áóäåò
ïîñëå êàæäîãî «ïðèðàùèâàíèÿ». Òàê ïðî-
äîëæèì «ïðèðàùèâàíèå» áëîêà «28». Ïðîäå-
ëàâ ýòî íàäëåæàùåå ÷èñëî ðàç, ïîëó÷èì äî-
âîëüíî áîëüøîå, íî çàòî ïîíÿòíî êàê ñîñòàâ-
ëåííîå» ÷èñëî: 28 282 828 282 828 282 828,
ñóììà öèôð êîòîðîãî óæå 100 è êîòîðîå
î÷åâèäíåéøèì îáðàçîì äåëèòñÿ íà 7, òàê êàê
28 282 828 282 828 282 828 =
= 7 × 4 040 404 040 404 040 404.

Èòàê, ìû óñïåøíî çàâåðøèëè ðåøåíèå
âòîðîé ÷àñòè çàäà÷è, îòäàâàÿ ñåáå îò÷åò â
òîì, ÷òî âñÿêîå ÷èñëî, îêàí÷èâàþùååñÿ íà
0 èëè ñîñòàâëåííîå èç öåëîãî ÷èñëà ïîë-
íûõ äåñÿòîê, çàâåäîìî ÿâëÿåòñÿ ñóììîé
öèôð íåêîòîðîãî ÷èñëà, êðàòíîãî 7.

Âñå ýòî îòëè÷íî, íî âåäü ó ÷èñëà 2007,
ðàâíî êàê è ó ñëåäóþùèõ çà íèì ÷èñåë 2008
è 2009, 0 íå ÿâëÿåòñÿ ïîñëåäíåé öèôðîé.
Êàê æå áûòü â òàêîì ñëó÷àå?

Äàâàéòå ïîñìîòðèì åùå ðàç íà ïåðâûå
÷èñëà íàøåé ïîñëåäîâàòåëüíîñòè: 7, 14, 21,
28, 35, 42, ... Ìû âèäèì, ÷òî åñëè ìû õî-

òèì, ÷òîáû ñóììà öèôð ðàâíÿëàñü 2007, òî
íóæíî èñïîëüçîâàòü ñàìî ÷èñëî 7. Òî åñòü
ìû íà÷èíàåì îïÿòü ñ «ïðèðàùèâàíèÿ» ÷èñ-
ëà 28 ñíà÷àëà ê ñàìîìó ñåáå, à ïîòîì óæ ê
ïðîìåæóòî÷íûì ÷èñëàì âèäà 2828...28.
«Ñêëåèâ» òàêèì îáðàçîì 200 òàêèõ ôðàã-
ìåíòîâ, ïîëó÷èì 400-çíà÷íîå ÷èñëî ñ ñóì-
ìîé öèôð ðàâíîé 2000. Òåïåðü äîñòàòî÷íî
äîïèñàòü 7 èëè ñïðàâà, èëè ñëåâà, èëè âïè-
ñàòü ñòðîãî ìåæäó êàêèìè-íèáóäü äâóìÿ
ñîñåäíèìè ôðàãìåíòàìè «28».

Åñëè ìû âïèøåì 7 âíóòðü ôðàãìåíòà
«28», òî äåëèìîñòü íà 7 ìîæåò áûòü ïîòå-
ðÿíà: íàïðèìåð 28 íà 7 äåëèòñÿ, à ÷èñëî
278, íà 7 íå äåëèòñÿ. Òàêèì îáðàçîì, ìû
óêàçàëè îäíî èç 401-çíà÷íûõ ÷èñåë
282828...287 èëè 7282828...28, 2872828...28,
2828728...28, ... Ñëó÷àé ñ ñóììîé ÷èñåë 2008
ðàçáèðàåòñÿ ñ ïðèâëå÷åíèåì â çàâåðøàþùåé
ñòàäèè ëþáîãî äðóãîãî ôðàãìåíòà ñ ñóììîé
öèôð 8 � ãîäèòñÿ, íàïðèìåð, ôðàãìåíò «35»,
è òîãäà ïîëó÷àåòñÿ 402-çíà÷íîå ÷èñëî
282828...2835, èëè 352828...2828, èëè
2835282828...28 è ò. ä. Íó, à äëÿ òîãî ÷òîáû
«ñêîíñòðóèðîâàòü» ÷èñëî, êðàòíîå 7, ñ ñóì-
ìîé öèôð, ðàâíîé 2009, äîñòàòî÷íî ê óæå íåî-
äíîêðàòíî èñïîëüçîâàííîìó íàìè 400-çíà÷-
íîìó ÷èñëó-òðàôàðåòó âèäà 282828...28 ñ
ñóììîé öèôð 2000 «ïðèñîåäèíèòü» êàêîé-
íèáóäü äåëÿùèéñÿ íà 7 ôðàãìåíò ñ ñóììîé
öèôð 9. Ýòî ëåãêî ñäåëàòü, âçãëÿíóâ íà ïðî-
äîëæåíèå ðÿäà ïåðâûõ êðàòíûõ 7 ÷èñåë:
49, 56, 63, 70, 77, 84, 91, 98, ... è âûáðàâ,
íàïðèìåð, ÷èñëî 63. Ìû ìîæåì ïîëó÷èòü,
íàïðèìåð, 402-çíà÷íîå ÷èñëî 632828...28.

Ìû óæå ïðîäåëàëè áîëüøóþ ÷àñòü ðà-
áîòû è âïëîòíóþ ïîäîøëè ê îáñóæäåíèþ
îñíîâíûõ âîïðîñîâ: êàêèìè âîîáùå ìîãóò
áûòü ñóììû ÷èñåë, êðàòíûõ 7 (è êàêèìè
îíè áûòü íå ìîãóò)?

Îïðåäåëåííûé îïûò ïî «ïî ïðèðàùè-
âàíèþ», ïðèîáðåòåííûé íàìè, ïîäñêàçûâà-
åò, ÷òî åñëè áû íàì óäàëîñü îáíàðóæèòü
÷èñëî, êðàòíîå 7 ñ ñóììîé öèôð, ðàâíîé 1,
òî òîãäà ìû ìîãëè áû óòâåðæäàòü, ÷òî ëþ-
áîå ÷èñëî ÿâëÿåòñÿ ñóììîé öèôð íåêîòîðî-
ãî ÷èñëà, êðàòíîãî 7.

Óâû, íàñ ïîäæèäàåò íåêîå ðàçî÷àðîâà-
íèå � íèêàê íå óäàåòñÿ íàéòè ÷èñëî, îäíî-
âðåìåííî è äåëÿùååñÿ íà 7, è èìåþùåå ñóì-
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ìó öèôð, ðàâíóþ 1. ×òî ïðåäñòàâëÿþò ñî-
áîé ÷èñëà ñ ñóììîé öèôð, ðàâíîé 1? Ýòî
÷èñëà, êîòîðûå íà÷èíàþòñÿ ñ 1, à äàëåå ñëå-
äóþò íóëè, òî åñòü ýòî ÷èñëà 1, 10, 100,
1 000, 10 000, 100 000, ..., íî ýòè ÷èñëà
äåëÿòñÿ ëèøü íà äâîéêè, íà ïÿòåðêè, íà èõ
ñòåïåíè è ïðîèçâåäåíèÿ ýòèõ ñòåïåíåé, ïî-
ýòîìó ñóììà ÷èñëà, êðàòíîãî 7, íå ìîæåò
ðàâíÿòüñÿ 1.

Òî æå ñàìîå ìîæíî ïîëó÷èòü èíà÷å,
áîëåå «êîíñòðóêòèâíûì» ñïîñîáîì, ðàñ-
ñìàòðèâàÿ âîçìîæíûå îñòàòêè òàêèõ ÷èñåë
ïðè äåëåíèè íà 7.

Íà÷íåì ñ 1, íî 1 ñàìà óæå è åñòü îñòàòîê.
Äàëåå, 10 = 1 × 7 + 3, òî åñòü îñòàòîê ïðè
äåëåíèè 10 íà 7 ðàâåí 3, 100 = 14 × 7 + 2,
îñòàòîê ïðè äåëåíèè 100 íà 7 ðàâåí 2. Ìû
ïîëó÷èëè òðè ðàçíûõ îñòàòêà ïðè äåëåíèè
åäèíèöû ñ íóëÿìè íà 7, à èìåííî 1, 3 è 2.
Åñëè ïîñëåäóþùèå òðè ÷èñëà òàêîãî âèäà
1 000, 10 000 è 100 000 äàäóò äðóãèå îñòàò-
êè è íå áóäóò äåëèòüñÿ íà 7, òî è îñòàòîê 0
íèêîãäà íå ïîÿâèòñÿ, òàê êàê ïîñëåäóþùèå
îñòàòêè íà÷íóò ïîâòîðÿòüñÿ. Äåéñòâèòåëü-
íî, òàê è ïðîèñõîäèò: 1000 = 142 × 7 + 6,
ñëåäîâàòåëüíî, â íàáîðå îñòàòêîâ ïîÿâèëñÿ
íîâûé îñòàòîê 6, 10 000 = 1428 × 7 + 4 �
íîâûé îñòàòîê 4, íàêîíåö, 100 000 =
= 14285 × 7 + 5 � ïîÿâèëñÿ ïîñëåäíèé íå
âñòðå÷àâøèéñÿ ðàíåå îñòàòîê 5, è òåïåðü
ïîñëå î÷åðåäíîãî äåëåíèÿ îêîí÷àòåëüíî âû-
ÿñíèòñÿ, ïîéäåò ëè âñå ïî êðóãó, êàê ýòî
íàì ïðåäñòàâëÿåòñÿ.

Òàê êàê 1000 000 = 142857 × 7 + 1, òî
òàê âñå è ïðîèçîøëî, ìû «çàöèêëèëèñü»,
òàê êàê ïîëó÷èëè íîâûé «ñòàðûé» îñòàòîê
1, è äàëüøå âñå ïîéäåò ïî óæå èçâåñòíîìó
íàì ïóòè.

Ñëåäîâàòåëüíî, ìû è äðóãèì ñïîñîáîì
óáåäèëèñü, ÷òî íèêàêîãî ÷èñëà, êðàòíîãî 7
ñ ñóììîé öèôð, ðàâíîé 1, íå ñóùåñòâóåò.
Òåïåðü íàì ïðèäåòñÿ íàäåÿòüñÿ íàéòè ÷èñ-
ëî, êðàòíîå 7 ñ ñóììîé öèôð, ðàâíîé 2.

Êàêîâ ìîæåò áûòü âèä ó ÷èñåë ñ ñóì-
ìîé öèôð, ðàâíîé 2? Ýòî ëèáî 2 ñ íóëÿìè,
ëèáî ÷èñëî, íà÷èíàþùååñÿ ñ 1 è êîí÷àþ-
ùååñÿ òîæå 1 ñ íåñêîëüêèìè íóëÿìè ìåæäó
ýòèìè åäèíèöàìè. Ðàññ÷èòûâàòü íà òî, ÷òî
äâîéêà ñ íóëÿìè áóäåò äåëèòüñÿ íà 7, íå
ïðèõîäèòñÿ, òàê êàê òàêîå ÷èñëî ÿâëÿåòñÿ

ïðîèçâåäåíèåì äâîåê è ïÿòåðîê, êàê è åäè-
íèöà ñ íóëÿìè. Îñòàþòñÿ íàäåæäà íà äâå åäè-
íèöû ñ íóëÿìè ìåæäó íèìè, òî åñòü íà ÷èñëà
âèäà 11, 101, 1 001, 10 001, 100 001, ...

Çàìå÷àíèå. Ìû ñïåöèàëüíî íå óïîìÿíó-
ëè ïðî òàêèå ÷èñëà, ãäå ïîñëå âòîðîé íåíó-
ëåâîé öèôðû ñëåäóþò íóëè, òàê êàê è ïðè-
ïèñûâàíèå è îòáðàñûâàíèå íóëåé, êàê ìû
óæå óáåäèëèñü, íèêàê íå âëèÿþò íà äåëè-
ìîñòü ÷èñåë íà 7.

Áóäåì ïðîñòî äåëèòü ñòîëáèêîì åäèíè-
öó ñ íóëÿìè è ñëåäèòü çà ïîëó÷àþùèìèñÿ
ïðîìåæóòî÷íûìè îñòàòêàìè. 1, 3, 2, ... Íóæ-
íî ëèøü óëîâèòü ìîìåíò, êîãäà, ïðèïèñàâ ê
î÷åðåäíîìó îñòàòêó 1, ìû ïîëó÷èì ÷èñëî,
äåëÿùååñÿ íà 7. Èìåííî òîãäà è ïîñòàâèì
âòîðóþ åäèíèöó ïîñëå íóëåé. Â íàøåì ñëó-
÷àå ýòî ïðîèñõîäèò óæå íà âòîðîì øàãå, òàê
êàê, 1 = 0 × 7 + 1, ÷èñëî 11 íà 7 íå äåëèòñÿ,
äàëåå, 10 = 1 × 7 + 3, ÷èñëî 31 òàêæå íà 7
íå äåëèòñÿ, 100 = 14 × 7 + 2 � ÷èñëî 21 äå-
ëèòñÿ íà 7. Òàêèì îáðàçîì, ìû ïîëó÷èëè
÷èñëî 1001, êîòîðîå äåëèòñÿ íà 7, è ñóììà
öèôð ÷èñëà êîòîðîãî ðàâíà 2.

Ìû óñòàíîâèëè ðàíåå, ÷òî ñóììà öèôð
÷èñëà, êðàòíîãî 7, íå ìîæåò áûòü ðàâíîé 1,
ïîýòîìó òåïåðü ìû ïîëó÷àåì, ÷òî íàèìåíü-
øàÿ ñóììà öèôð ó ÷èñëà, êðàòíîãî 7, ðàâíà 2.

Îñòàåòñÿ îêîí÷àòåëüíî ïîíÿòü, êàêèìè
ýòè ñóììû öèôð ìîãóò áûòü è êàêèìè îíè
áûòü íèêàê íå ìîãóò.

«Ïðèñòåãèâàÿ» ïîñëåäîâàòåëüíî «ôðàã-
ìåíò 1001» ñíà÷àëà ê ñàìîìó ýòîìó ÷èñëó,
à äàëåå ïîñëåäîâàòåëüíî ê ïîëó÷àåìûì ÷èñ-
ëàì, èìååì ðÿä ÷èñåë: 10011001, 10011001,
100110011001, ... ñ ñóììàìè öèôð, ðàâíû-
ìè 4, 6, 8, ..., ñîîòâåòñòâåííî.

Äðóãèìè ñëîâàìè, îáíàðóæèâ, ÷òî 1001
äåëèòñÿ íà 7, ñ ïîìîùüþ âûøåóïîìÿíóòîãî
«ïðèðàùèâàíèÿ» çàêëþ÷àåì, ÷òî ëþáîå ÷åò-
íîå ÷èñëî ÿâëÿåòñÿ ñóììîé öèôð íåêîòîðî-
ãî, ïðàâäà, ïî íàøåé êîíñòðóêöèè, âåñüìà
áîëüøîãî ÷èñëà, êðàòíîãî 7.

Íó, à êàê áûòü ñ íå÷åòíûìè ñóììàìè
öèôð ÷èñåë, êðàòíûõ 7? Âî-ïåðâûõ, ìû óæå
óáåäèëèñü, ÷òî ïåðâîå èç ïîëîæèòåëüíûõ
öåëûõ íå÷åòíûõ ÷èñåë, ãîðäàÿ åäèíèöà, ñóì-
ìîé öèôð òàêîãî ÷èñëà íå ÿâëÿåòñÿ. Ñëåäó-
þùåå íå÷åòíîå ÷èñëî 3. ßâëÿåòñÿ ëè îíî
ñóììîé öèôð òàêîãî ÷èñëà? Äà, ÿâëÿåòñÿ,
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ïðè÷åì, ïî ñ÷àñòëèâîìó ñòå÷åíèþ îáñòîÿ-
òåëüñòâ, ýòî ÷èñëî äîëãî èñêàòü íå ïðèõî-
äèòñÿ. Äîñòàòî÷íî, íàïðèìåð, çàìåòèòü, ÷òî
åñëè ÷èñëî, êðàòíîå 7, ñ ñóììîé öèôð 3
ñóùåñòâóåò, òî òîãäà òàêîå ÷èñëî äåëèòñÿ
íà 3. Íî òîãäà îíî äîëæíî äåëèòüñÿ è íà
3 × 7 = 21. Îñòàåòñÿ çàìåòèòü, ÷òî ñàìî «íà-
ïðîñèâøååñÿ íàì» ÷èñëî 21 óæå ÿâëÿåòñÿ
ïðèìåðîì ðàçûñêèâàåìîãî ÷èñëà, òàê êàê
èìååò ñóììó öèôð, ðàâíóþ 3, è äåëèòñÿ íà 7.

Òåïåðü ìîæíî «ïðèðàñòèòü» ê ÷èñëó 21
«ôðàãìåíò 1001» è ïîëó÷èòü íîâûé ðÿä ÷è-
ñåë, êðàòíûõ 7: 211001, 210011001,
21100110011001, 211001100110011001, ...,
èìåþùèõ ñóììó öèôð, ðàâíóþ ñîîòâåòñòâåí-
íî 5, 7, 9, 11, ... Òàêèì îáðàçîì, ìû ïîëó-
÷èëè, ÷òî ëþáîå íå÷åòíîå ÷èñëî, çà èñêëþ-
÷åíèåì 1, òîæå ÿâëÿåòñÿ ñóììîé öèôð íå-
êîòîðîãî ÷èñëà, êðàòíîãî 7.

Â ðåçóëüòàòå ïîëó÷àåì «ãëîáàëüíûé»
îòâåò íà èíòåðåñóþùèé íàñ âîïðîñ: êàæäîå
öåëîå ÷èñëî, êðîìå 1, ÿâëÿåòñÿ ñóììîé öèôð
íåêîòîðîãî ÷èñëà, êðàòíîãî 7.

Ïðèâåäåì òåïåðü íåêîòîðûå ñîîáðàæå-
íèÿ ñ «ôèëîñîôñêîé îêðàñêîé».

Íå áåç íåêîòîðîé ãîðäîñòè çàìåòèì, ÷òî
ïðè ðåøåíèè ïîñòàâëåííîé çàäà÷è ìû âåëè
ñåáÿ â òî÷íîñòè òàê æå, êàê è ïðè ëþáîì
äðóãîì íàó÷íîì èññëåäîâàíèè: ñíà÷àëà ïîä-
ìå÷àëè è óñòàíàâëèâàëè íåêîòîðûå ôàêòû
è èçó÷àëè èõ, çàòåì, îïèðàÿñü íà ïîëó÷åí-
íûå ðåçóëüòàòû è èñïîëüçóÿ îïðåäåëåííûå
ñîîáðàæåíèÿ (â íàøåì ñëó÷àå ìû èñïîëü-
çîâàëè «ïðèðàùèâàíèå» è èçó÷àëè îñòàòêè
îò äåëåíèÿ íà 7), äåëàëè âûâîäû (óñòàíîâè-
ëè, ÷òî âñÿêîå ÷èñëî, êðîìå 1, ÿâëÿåòñÿ ñóì-
ìîé öèôð íåêîòîðîãî ÷èñëà, êðàòíîãî 7).
Ïðè ýòîì ìû ïîâñåìåñòíî ïîëüçîâàëèñü òåì
ôàêòîì, ÷òî åñëè ÷èñëî ABC...Z äåëèòñÿ íà
öåëîå ÷èñëî m, òî è ÷èñëà ABC...ZABC...Z,
ABC...Z...ABC...Z òàêæå äåëÿòñÿ íà m. Åùå
ìû ïîäìåòèëè, ÷òî äåëåíèå «ñòîëáèêîì»
ïîñòàâëÿåò íàì äîïîëíèòåëüíóþ èíôîðìà-
öèþ è â ýòîì ïëàíå ãîðàçäî ïðåäïî÷òèòåëü-
íåé êàëüêóëÿòîðà.

À äàëüøå ÷òî? Äàëüøå, êàê è â ëþáîì
íàó÷íîì èññëåäîâàíèè, ïîÿâëÿþòñÿ íîâûå
âîïðîñû, ïðè÷åì ïðàêòè÷åñêè èõ âñåãäà
áîëüøå, ÷åì ýòî ìîæíî áûëî ïðåäñòàâèòü
äî òîãî, êàê íà÷àëè ðåøàòü çàäà÷ó.

Íåóæåëè íàøà ñêðîìíàÿ çàäà÷à òîæå â
ñîñòîÿíèè «ïîñòàâëÿòü» íîâûå âîïðîñû è
çàäà÷è?

Îòâåò: äà, åùå êàê â ñîñòîÿíèè! Íàïðè-
ìåð, åñòåñòâåííî âîçíèêàþò òàêèå âîïðîñû:

1. Ìîæíî ëè çàìåíèòü ÷èñëî 7 äðóãèì
÷èñëîì è ïîëó÷èòü òîò æå ðåçóëüòàò?

2. Êàêèå ìíîæåñòâà öåëûõ ïîëîæèòåëü-
íûõ ÷èñåë ìîãóò áûòü ìíîæåñòâîì ñóìì
öèôð âñåõ ÷èñåë, äåëÿùèõñÿ íà íåêîòîðîå
öåëîå ïîëîæèòåëüíîå ÷èñëî m?

Òàêèõ è ïîõîæèõ âîïðîñîâ òüìà òüìó-
ùàÿ � òîëüêî óñïåâàé íà íèõ îòâå÷àòü!

Ïðåäëàãàåì ÷èòàòåëþ ðåøèòü ïîõîæóþ
çàäà÷ó, îäèí èç âàðèàíòîâ êîòîðîé ïðåäëà-
ãàëñÿ íà II Ëèòîâñêîé Îëèìïèàäå äëÿ ó÷å-
íèêîâ ìëàäøèõ êëàññîâ â 2000 ãîäó:

Êàêèìè ìîãóò áûòü ñóììû öèôð ÷èñåë,
äåëÿùèõñÿ íà 23?

À êàêèìè ñâîéñòâàìè îáëàäàëè áû ñóì-
ìû öèôð ÷èñåë, äåëÿùèõñÿ íà 99? 5? 101?

ÏÐÎÁËÅÑÊ II.
ÅËÅ ÇÀÌÅÒÍÛÅ ÄÅÉÑÒÂÈß,

ÈËÈ ÌÈÊÐÎÄÂÈÆÅÍÈß

Åñòü ìíîæåñòâî âåùåé, ê êîòîðûì ìû
îòíîñèìñÿ êàê ê ìåëî÷àì è ÷àñòî íå æåëà-
åì âîîáùå èõ îáñóæäàòü, ïîòîìó ÷òî â ãëó-
áèíå äóøè ñ÷èòàåì èõ íåçíà÷èòåëüíûìè.

Çäåñü, îäíàêî, ìû ìîãëè áû âñïîìíèòü
î òîì, ÷òî ïðè âîñõîæäåíèè àëüïèíèñòà
íà âåðøèíó êàêîé-íèáóäü åëå çàìåòíûé
âûñòóï, çà êîòîðûé ìîæíî çàöåïèòüñÿ,
ìîæåò îêàçàòüñÿ ðåøàþùèì � íå îêàæèñü

...çàìåòèì, ÷òî ïðè ðåøåíèè ïîñòàâëåííîé
çàäà÷è ìû âåëè ñåáÿ ... êàê è ïðè ëþáîì
äðóãîì íàó÷íîì èññëåäîâàíèè...
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åãî, è âîñõîæäåíèå íàøå ìîãëî áû áûòü ïðå-
ðâàíî, è âåñü ïîõîä ìîã áû îêàçàòüñÿ íåóñ-
ïåøíûì.

Îñòàíîâèìñÿ íà çàäà÷å, êîòîðàÿ áûëà
ïðåäëîæåíà ñåìèêëàññíèêàì íà Ìèíñêîì
ãîðîäñêîì ïåðâåíñòâå 2004 ãîäà. Âîò åå
ôîðìóëèðîâêà:

Äàíû 5 íàòóðàëüíûõ ÷èñåë. Ïðî ýòè
÷èñëà èçâåñòíî, ÷òî åñëè áû ìû ñëîæèëè
èõ âñåâîçìîæíûì îáðàçîì ïî 3 ÷èñëà, òî
ïîëó÷èëè áû 7 ðàçëè÷íûõ ñóìì, à åñëè áû
ìû ñëîæèëè èõ âñåâîçìîæíûì îáðàçîì ïî
4 ÷èñëà, òî ïîëó÷èëè áû 5 ðàçëè÷íûõ ñóìì.
Íàäî äîêàçàòü, ÷òî ñóììà âñåõ 5 íàòó-
ðàëüíûõ ÷èñåë äåëèòñÿ íà 5.

Äëÿ íà÷àëà äàäèì ýòèì ÷èñëà èìåíà
a, b, c, d è e. Òîãäà âñå âîçìîæíûå èõ
ñóììû ïî 4 ÷èñëà ìîæíî ïðåäñòàâèòü êàê
à + b + c + d, à + b + c + e, à + b + d + e,
à + c + d + e, b + c + d + e, ïðè÷åì ïî óñ-
ëîâèþ âñå ýòè ñóììû ðàçëè÷íû. Ïåðâûé âû-
âîä, êîòîðûé ñðàçó ìîæíî ñäåëàòü: òàê êàê
ýòè 5 ñóìì ïî 4 ñëàãàåìûõ ðàçëè÷íûå, òî è
âñå 5 äàííûõ ÷èñåë òîæå ðàçëè÷íûå, èíà÷å
êàêèå-íèáóäü äâå ñóììû ñîâïàëè áû, à ýòî
íå òàê. Òàê êàê ÷èñëà ðàçíûå, òî, íå òåðÿÿ
îáùíîñòè, ìîæåì ñ÷èòàòü, ÷òî îíè âîçðàñ-
òàþò â òîé î÷åðåäíîñòè, êàê áûëè íàçâàíû:
a < b < c < d < e.

Âòîðîé ñóùåñòâåííûé âûâîä çàêëþ÷à-
åòñÿ â òîì, ÷òî åñëè ïðè ñëîæåíèè èõ âñå-
âîçìîæíûì îáðàçîì ïî òðè ÷èñëà, ìû ïî-

ëó÷èëè 7 ðàçëè÷íûõ ñóìì, òî è ïðè ñëîæå-
íèè ýòèõ ÷èñåë âñåâîçìîæíûì îáðàçîì ïî
äâà ÷èñëà, ìû òîæå ïîëó÷èì 7 ðàçëè÷íûõ
ñóìì. Íî åñëè ìû áóäåì ñêëàäûâàòü ïàðû
÷èñåë âñåâîçìîæíûì îáðàçîì, òî ïîëó÷èì
10 òàêèõ ñóìì: à + b, à + c, à + d, a + e,
b + c, b + d, b + e, c + d, c + e, d + e.

Ïî óñëîâèþ, ñðåäè íèõ òîëüêî 7 ðàç-
ëè÷íûõ, ñëåäîâàòåëüíî, íåêîòîðûå èç ñóì-
ìû äîëæíû ñîâïàñòü.

Ïîïðîáóåì óñòàíîâèòü, êàêèå èç íèõ
çàâåäîìî ðàçëè÷íû.

ßñíî, ÷òî à + b < à + c < à + d < a + e <
< b + e < c+ e < d + e (ñíà÷àëà óâåëè÷åíèå
èäåò ïî ïåðâîìó, à ïîòîì � ïî âòîðîìó ñëà-
ãàåìîìó). Ñëåäîâàòåëüíî, â ñëó÷àå 5 ðàçëè÷-
íûõ èñõîäíûõ ÷èñåë âñåãäà èìåþòñÿ 7 ñóìì
ïî äâà ÷èñëà, êîòîðûå çàâåäîìî ðàçëè÷íû.
Çíà÷èò, îñòàëüíûå íå íàçâàííûå íàìè ñóì-
ìû äîëæíû îáÿçàòåëüíî ñîâïàñòü ñ íåêîòî-
ðûìè èç óæå óïîìÿíóòûõ ñóìì.

Òàêèìè ñóììàìè ÿâëÿþòñÿ â òî÷íîñòè òå
ñóììû, â êîòîðûõ íå ó÷àñòâóþò íè à, íè å �
çíà÷èò, ýòî ñóììû b + c < b + d < b + e.

Ñ êîòîðîé èç ýòèõ 7 ðàçëè÷íûõ ñóìì
ìîæåò èëè äîëæíà ñîâïàñòü, íàïðèìåð, ñóì-
ìà b + c? Ýòà ñóììà ÿâíî ïðåâîñõîäèò ñóì-
ìó à + c è â òî æå âðåìÿ îíà ìåíüøå ñóììû
b + e, ñëåäîâàòåëüíî, îíà ñîâïàäàåò ñ ñóì-
ìîé à + d èëè a + e. Äàëåå, ñóììà c + d
ìåíüøå ñóììû c + e, íî áîëüøå ñóììû à+ d,
çíà÷èò, îíà ñîâïàäàåò ñ ñóììîé a + e èëè ñ
ñóììîé b + e.

Â ñâîþ î÷åðåäü, ñóììà b + d çàâåäîìî
áîëüøå ñóììû à + d, íî ìåíüøå ñóììû b + e,
ñëåäîâàòåëüíî, îíà ñîâïàäàåò ñ ñóììîé a + e.

Èòàê, ìû ïîëó÷èëè: b + c = à + d,
b + d = a + e è c + d = b + e.

Ïåðåïèñàâ èõ êàê ðàçíîñòü: b � a = d � c,
b � a = e � d, e � d = c � b, âèäèì, ÷òî
b � a = c � b = d � c = e � d.

Ýòè ðàâåíñòâà ñâèäåòåëüñòâóþò, ÷òî ðàç-
íîñòè êàæäûõ äâóõ ñîñåäíèõ ÷èñåë ðàâíû
ìåæäó ñîáîé, ÷òî, â ñâîþ î÷åðåäü, ðàâíî-
ñèëüíî òîìó, ÷òî ýòè ÷èñëà îáðàçóþò àðèô-
ìåòè÷åñêóþ ïðîãðåññèþ.

Îòìåòèì, ÷òî ýòèì, âîîáùå ãîâîðÿ, ìîæ-
íî îáîéòèñü. À èìåííî, èç ðàâåíñòâà
d � c = c � b ñëåäóåò, ÷òî b + d = 2c, à èç
b � a = e � d âûòåêàåò, ÷òî a + e = b + d = 2ñ.

Åñòü ìíîæåñòâî âåùåé,
ê êîòîðûì ìû îòíîñèìñÿ êàê ê ìåëî÷àì
è ÷àñòî íå æåëàåì âîîáùå èõ îáñóæäàòü...
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Èëè a + b + c + d + e = (a + e) + (b + d) +
+ ñ = 5ñ, è, ñëåäîâàòåëüíî, ñóììà âñåõ ïÿòè
èñõîäíûõ ÷èñåë äåéñòâèòåëüíî êðàòíà 5.

ÏÐÎÁËÅÑÊ III.
ÍÅÇÍÀÉÊÀ È ÅÃÎ ÀËÜÁÎÌÛ
Ñ ÏÎ×ÒÎÂÛÌÈ ÌÀÐÊÀÌÈ

×åãî òóò óòàèâàòü � è òàê èçâåñòíî,
÷òî Íåçíàéêà áûë äî òàêîé ñòåïåíè óâëå-
÷åí ñêàíäèíàâñêèìè ñòðàíàìè � ïî÷òè â
îäèíàêîâîé ìåðå Äàíèåé, Øâåöèåé, Íîðâå-
ãèåé, Ôèíëÿíäèåé è Èñëàíäèåé, ÷òî ñ íåäå-
ëþ íàçàä îí ñòàë ñîáèðàòü ïî÷òîâûå ìàð-
êè ýòèõ ïîëþáèâøèõñÿ åìó ñòðàí. Òàê êàê
íåäåëÿ � ñðîê íåáîëüøîé, òî èõ ó íåãî ïîêà
ñîâñåì íåìíîãî, è îí êàæäûé âå÷åð èõ ñêðó-
ïóëåçíî ïåðåñ÷èòûâàåò. ×òîáû õîòü êàê-
òî ñäåëàòü òàê, ÷òîáû èõ êàçàëîñü áîëü-
øå, îí òîëüêî ÷òî ïåðåñ÷èòàë èõ âñåâîç-
ìîæíûìè ïàðàìè ëþáûõ äâóõ ñòðàí. Ïåðå-
ñ÷èòàâ èõ âñåâîçìîæíûìè ïàðàìè îí ñ íå-
êîòîðûì óäèâëåíèåì îáíàðóæèë, ÷òî ïî-
ëó÷èëèñü âñåãî ëèøü 3 ðàçëè÷íûå ñóììû, êàê
èõ ïàðàìè íè ñ÷èòàé, è ýòè ñóììû âñåãäà
ëèáî 77, ëèáî 88, ëèáî 99, è íèêàêèõ áîëü-
øå ñóìì ó íåãî íå ïîëó÷èëîñü, õîòÿ âñåãî
âîçìîæíûõ ïàð ýòèõ 5 ñòðàí áûëî, êàê îí
ïðåêðàñíî ïîìíèë è ïîíèìàë, öåëûõ 10, çíà-
÷èò, è ðàçíûõ èõ ñóìì ïî äâå òîæå ìîãëî
áûòü 10. Îí åùå ðàç ïåðåñ÷èòàë èõ ñ ïîâû-
øåííûì èíòåðåñîì � íè÷åãî íîâîãî � âñå
òå æå 77, 88 è 99 è íèêàêèõ äðóãèõ.

Ñ ýòèì îøåëîìèâøèì åãî èçâåñòèåì
îí ñòðåìãëàâ ïîì÷àëñÿ ê ñâîåìó çàêàäû÷-
íîìó äðóãó Çíàéêå è ñ ïîðîãà ñïðîñèë, ìî-
æåò ëè òàêîå áûòü?

� À ìîæåò, òû ìíå åùå ñìîæåøü ñêà-
çàòü, ñêîëüêî ó ìåíÿ ìîæåò áûòü ïî÷òî-
âûõ ìàðîê â êàæäîì îòäåëüíî âçÿòîì àëü-
áîìå? � ñïðîñèë îí ó ñâîåãî äðóãà.

×òî è ãîâîðèòü, çàäà÷à è ïðîñòà, è èí-
òåðåñíà, è äàæå åñòü î ÷åì ïîðàçìûøëÿòü,
à ñ äðóãîé ñòîðîíû, íåëîâêî äàæå è çàèê-
íóòüñÿ î òîì, ÷òî òóò ÷òî-òî ñëèøêîì
ñëîæíî èëè ìîæåò íå ïîëó÷èòüñÿ. Äåéñòâè-
òåëüíî, òóò è ÷èñåë íå òàê óæ ìíîãî, è
÷èñëà íåáîëüøèå, âñå èõ ñóììû íå ïðåâû-
øàþò 100.

 Äàâàéòå ïîïðîáóåì âìåñòå ñî Çíàéêîé
è Íåçíàéêîé îêîí÷àòåëüíî âî âñåì ðàçîá-
ðàòüñÿ.

Çàìåòèì, ÷òî, îòáðàñûâàÿ îïðåäåëåííóþ
ñëîâåñíóþ îáîëî÷êó, ìû ïî ñóùåñòâó èìå-
åì äåëî ñ çàäà÷åé, ïîä íîìåðîì 259, ïðèâå-
äåííîé â î÷åðåäíîì ïðåêðàñíîì ñáîðíèêå
áåëîðóññêèõ îëèìïèàä [2].

Â ïåðâóþ î÷åðåäü, Çíàéêà, êîíå÷íî,
ñðàçó ïîíÿë, ÷òî ÷èñëà ìàðîê îòäåëüíûõ
ñòðàí íå ìîãóò áûòü ðàçëè÷íûìè. Ýòî äåé-
ñòâèòåëüíî òàê, ïîòîìó ÷òî, áóäü âñå ýòè
÷èñëà ðàçëè÷íûìè, òîãäà ìû áû èìåëè, êàê
è â ïðåäûäóùåé ãëàâå, öåëûõ 7 ðàçëè÷íûõ
ñóìì, âìåñòî òåïåðåøíèõ 3. Äàëåå, Çíàéêà
ÿñíî ïîíÿë, ÷òî íå òîëüêî ïÿòè àëüáîìîâ ñ
ðàçíûì ÷èñëîì ìàðîê ó íåãî íåò, íî íåò è
÷åòûðåõ àëüáîìîâ ñ ðàçíûì ÷èñëîì ìàðîê,
ïîòîìó ÷òî òîãäà áûëî áû áîëüøå 3 ðàçëè÷-
íûõ ñóìì.

Äåéñòâèòåëüíî, åñëè áû ìû èìåëè ÷åòûðå
àëüáîìà ñ ðàçíûì êîëè÷åñòâîì ìàðîê, òî ðàñ-
ïîëîæèâ èõ ïî âîçðàñòàþùåé a < b < c < d,
ìû èìåëè áû, ïî êðàéíåé ìåðå, 4 çàâåäîìî
ðàçëè÷íûå ñóììû: à + b < à + c < à + d <
< b + c < b + d < c + d, a ó íàñ èõ âñåãî
ëèøü 3. Ýòî îçíà÷àåò, ÷òî ñàìîå áîëüøîå,
÷òî ìîæåò áûòü, � ýòî 3 àëüáîìà ñ ðàçíûì
÷èñëîì ìàðîê.

Òîãäà âîçìîæíû ñëåäóþùèå ñëó÷àè:
(À) åñòü òðè àëüáîìà ñ ðàâíûì ÷èñëîì

ìàðîê è äâà àëüáîìà � ñ ðàçíûì ÷èñëîì
ìàðîê, îòëè÷íûõ òàêæå îò ÷èñëà ìàðîê â
ïåðâûõ òðåõ íåçíàéêèíûõ àëüáîìàõ.

Íåçíàéêà áûë äî òàêîé ñòåïåíè óâëå÷åí
ñêàíäèíàâñêèìè ñòðàíàìè ..., ÷òî ñ íåäåëþ
íàçàä îí ñòàë ñîáèðàòü ïî÷òîâûå ìàðêè
ýòèõ ïîëþáèâøèõñÿ åìó ñòðàí.
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(Á) åñòü îäíà ïàðà àëüáîìîâ ñ ðàâíûì
÷èñëîì ìàðîê è äðóãàÿ ïàðà àëüáîìîâ � òîæå
ñ ðàâíûì, íî äðóãèì ÷èñëîì ìàðîê, è åñòü
ïîñëåäíèé, ïÿòûé àëüáîì, ñ ÷èñëîì ìàðîê,
îòëè÷íûì îò ïåðâûõ äâóõ ïàð.

Òî åñòü â ïåðâîì ñëó÷àå â íåçíàéêèíîé
êîëëåêöèè áóäåò ëèáî 3 ñòðàíû ñ îäèíàêî-
âûì êîëè÷åñòâîì ìàðîê Ï, Ï, Ï, ÷åòâåðòàÿ
ñòðàíà ñ äðóãèì ÷èñëîì ìàðîê Ä è ïÿòàÿ ñòðà-
íà ñ åùå äðóãèì ÷èñëîì ìàðîê Ò, âî âòîðîì
ñëó÷àå èìåþòñÿ äâå ñêàíäèíàâñêèõ ñòðàíû ñ
ðàâíûì ÷èñëîì ìàðîê Ï, äðóãèå äâå ñòðàíû
ñ ðàâíûì ÷èñëîì ìàðîê Â, îòëè÷íûì îò ÷èñëà
Ï, è åùå åñòü ïÿòàÿ ñòðàíà ñî ñâîèì ÷èñëîì
ìàðîê Ò, îòëè÷íûì îò Ï è îò Â.

Ìîæåò ëè òàêîå ñëó÷èòüñÿ â íàøåé ñè-
òóàöèè, êîãäà âñå ñóììû èñ÷åðïàíû ñóììà-
ìè 77, 88 è 99?

Èòàê, êàêîé íàáîð ìû èìååì: (Ï, Ï, Ï,
Â, Ò) èëè (Ï, Ï, Â, Â, Ò)?

Â ïåðâîì ñëó÷àå ÷èñëî ðàçëè÷íûõ ñóìì
íå áîëüøå ÷èñëà ðàçëè÷íûõ ÷èñåë â íàáîðå

(2Ï, Ï + Â, Ï + Ò, Â + Ò), íî òîãäà êàê
îáúÿñíèòü, îòêóäà ìîãóò âçÿòüñÿ ÷åòûðå ðàç-
íûõ ÷èñëà â ýòîì íàáîðå ïðè òîì, ÷òî íàì
èçâåñòíî, ÷òî èìåþòñÿ òðè ðàçëè÷íûõ ñóì-
ìû 77, 88 è 99?

Â âòîðîì ñëó÷àå ÷èñëî ðàçëè÷íûõ ñóìì
íå áîëüøå ÷èñëà ðàçëè÷íûõ ÷èñåë â íàáîðå
(2Ï + Â, 2Â, Ï + Ò, Â + Ò) � â ýòîì íàáîðå
èìååòñÿ 5 ðàçëè÷íûõ ÷èñåë.

È òóò íàì íà ïîìîùü ïðèõîäèò ñëåäóþ-
ùåå ñëó÷àéíîå, íî â äàííîé ñèòóàöèè êðàé-
íå âàæíîå îáñòîÿòåëüñòâî: íàáîð (2Ï,
Ï + Â, 2Â, Ï + Ò, Â + Ò) íèêàê íå ìîæåò
ñîâïàñòü ñ èñõîäíûì íàáîðîì Íåçíàéêè 77,
88 è 99, òàê â íåì òîëüêî îäíà ÷åòíàÿ ñóì-
ìà à â íàáîðå (2Ï, Ï + Â, 2Â, Ï + Ò, Â + Ò)
èõ äâå: 2Ï è 2Â, è îíè äåéñòâèòåëüíî ðàç-
ëè÷íûå, òàê êàê ðàçíûìè áûëè ÷èñëà Ï è
Ä. Ñëåäîâàòåëüíî, íóæíî ðàññìàòðèâàòü èñ-
êëþ÷èòåëüíî ïåðâûé ñëó÷àé, òîëüêî êàê
òîãäà áûòü ÷åòûðüìÿ ðàçíûìè ñóììàìè âìå-
ñòî òðåõ íàøèõ?

Âñå ýòè ñîìíåíèÿ ðàçâåþòñÿ, åñëè ïðåä-
ïîëîæèòü, ÷òî íåêîòîðûå èç ñóìì â íàáîðå
(2Ï, Ï + Â, Ï + Ò, Â + Ò) ìîãóò ñîâïàñòü.
Íî êàêèå?

Çàìåòèì, ÷òî ó íàñ åùå ÷èñëà íå óïî-
ðÿäî÷åíû: åñëè áû ìû èõ óïîðÿäî÷èëè, íà-
ïðèìåð, òàê: Ï < Ä < Ò, òî òîãäà äåéñòâè-

òåëüíî â íàáîðå (2Ï, Ï + Â, Ï + Ò, Â + Ò)
âñå óïîìÿíóòûå 4 ñóììû ðàçëè÷íû.

Íàïîìíèì, ÷òî ìû èìååì äåëî ñ íàáî-
ðîì (Ï, Ï, Ï, Â, Ò), ãäå âîçìîæíû òîëüêî
òðè ñëó÷àÿ ðàññòàíîâêè óïîðÿäî÷åííûõ ÷è-
ñåë: ïåðâûé (Ï, Ï, Ï, Â, Ò), êîòîðûé áûë
óæå ðàññìîòðåí è ãäå ïîëó÷àåòñÿ 4 ðàçëè÷-
íûå ñóììû, à çíà÷èò, åãî ìû äîëæíû èñ-
êëþ÷èòü; âòîðîé ñëó÷àé (Ï, Â, Â, Â, Ò) è
òðåòèé � (Ï, Â, Ò, Ò, Ò). Ïîñëåäíèé ñëó÷àé
òîæå íàì íå ïîäõîäèò, òàê êàê îí ïîðîæäà-
åò íàáîð ñóìì (Ï + Â, Ï + Ò, Â + Ò, Ò + Ò),
èç êîòîðûõ íèêàêèå äâå íå ðàâíû. Çíà÷èò,
íàì ìîæåò ïîäîéòè òîëüêî íàáîð (Ï, Â, Â,
Â, Ò), ó êîòîðîãî äîëæíû áûòü òðè ðàçëè÷-
íûõ ñóììû (Ï + Â, Ï + Ò, 2Â, Â + Ò), òîëü-
êî íàì íàäî íàéòè îòâåò íà âîïðîñ, êóäà æå
äåòü ÷åòâåðòóþ ñóììó. Äâå ñóììû äîëæíû
áûòü ðàâíû. Ýòî ìîæåò ïðîèçîéòè òîëüêî
òîãäà, êîãäà Ï + Ò = Â + Â. Òåïåðü âñå
ïðîáëåìû Íåçíàéêè çàâåðøàþòñÿ â äâà ñ÷å-
òà. Êàê òîëüêî íàáîð ÷èñåë (Ï + Â, Ï + Ò,
2Â, Â + Ò) îêàæåòñÿ íåçíàéêèíûì ñëó÷àåì
(77; 88; 99), òî òîãäà 2Â = 88 è Â = 44.

Òåïåðü óæå 3 ñòðàíû â íåçíàéêèíîé
êîëëåêöèè ïðåäîñòàâëåíû íàáîðàìè â 44
ìàðêè êàæäàÿ, à òîãäà ÷åòâåðòàÿ ñòðàíà
ïðåäîñòàâëåíà 77 � 44 = 33 ìàðêàìè â íåçíàé-
êèíûõ àëüáîìàõ, à ïîñëåäíÿÿ ïÿòàÿ, ñàìàÿ
ìíîãî÷èñëåííàÿ ïðåäîñòàâëåíà 99 � 44 = 55
ìàðêàìè.

Çàìåòèì, ÷òî äåéñòâèòåëüíî â íàáîðå
(33, 44, 44, 44, 55) ñóììà ìàðîê ñàìîé «ìà-
ðî÷íî áåäíîé» è ñàìîé «ìàðî÷íî áîãàòîé»
ñòðàíû ðàâíà 33 + 55 = 88, è ýòî ðàâíÿåòñÿ
óäâîåííîìó êîëè÷åñòâó ìàðîê âñåõ òðåõ
«ìàðî÷íî ñåðåäíÿêîâûõ» ñòðàí.

Ñ óäîâëåòâîðåíèåì îòìåòèì, ÷òî, äàæå
ðàáîòàÿ ñ îãðàíè÷åííûì ìàòåðèàëîì, Íå-
çíàéêà ñóìåë ïðîÿâèòü îïðåäåëåííóþ àðèô-
ìåòè÷åñêóþ ñíîðîâêó.

ÏÐÎÁËÅÑÊ IV.
ÃÄÅ ÏÐÅÄÅË ÌÎÈÕ ÂÎÇÌÎÆÍÎÑÒÅÉ,

ÓÌÅÍÈÉ È ÑÏÎÑÎÁÍÎÑÒÅÉ?

«Æåëàåøü äâèãàòüñÿ âïåðåä, ïîæàëóé-
ñòà!»

Îòáðàñûâàÿ ðåáÿ÷üþ íàèâíîñòü òèïà «îé,
äà ÿ òóò âñå ìîãó», ïëà÷åâíûå âîñêëèöàíèÿ
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Êàê ðåøàòü, êîãäà íå çíàøü êàê?

ËÈÒÅÐÀÒÓÐÍÛÉ ÊËÓÁ

«îé, äî ÷åãî òóò âñå ñëîæíî», à òàêæå ðàâ-
íîäóøíîå âîð÷àíèå, ñîïðîâîæäàåìîå ñëî-
âàìè «à íàì âñå ðàâíî», ìû âñå ðàâíî ÷óòü-
÷óòü êîñíåìñÿ îäíîãî âîïðîñà, êðàéíå ëþ-
áîïûòíîãî äëÿ âñÿêîãî ìàëî-ìàëüñêè äóìà-
þùåãî ÷åëîâåêà.

Êàê óçíàòü, êàêîâû íàøè âîçìîæíîñòè?
Íàñêîëüêî îíè âåëèêè? Ãäå çàêëþ÷åíû èõ
ãðàíèöû? Ìîæíî ëè èõ ðàçäâèíóòü? ×òî
áûëî áû ïîëåçíî ñ ýòîé öåëüþ ïðåäïðèíÿòü?
Êàê ïîíÿòü, ÷òî â äàííîé ñèòóàöèè îñóùå-
ñòâèìî, à çà ÷òî íå ñòîèò áðàòüñÿ? È ïî÷å-
ìó èìåííî ýòî íå óäàåòñÿ îñóùåñòâèòü íè-
êîèì îáðàçîì? Êàê ýòî îáíàðóæèòü? À îá-
íàðóæèâ, ÷òî ýòî âîçìîæíî, êàê â ýòî îêîí-
÷àòåëüíî ïîâåðèòü? Ïîâåðèâ è óæå âçÿâøèñü
çà äåëî, êàê äîâåñòè ýòî âñå äî ïîáåäíîãî
êîíöà? Îòêóäà âçÿòü èäåè è ñëîâà äëÿ óáå-
äèòåëüíîãî ðàññóæäåíèÿ, èìåíóåìîãî äîêà-
çàòåëüñòâîì?

Ýòè âå÷íûå âîïðîñû âñåãäà èíòåðåñîâà-
ëè ÷åëîâå÷åñòâî, äåéñòâóÿ íà ëþäñêîå âî-
îáðàæåíèå, ñïîñîáñòâóÿ íîâûì ïîèñêàì,
äåðçàíèÿì è ðàçìûøëåíèÿì. Íåðåøåííûå
ïðîáëåìû èíîãäà çàñòàâëÿëè áóêâàëüíî áðî-
ñàòü âñå, à çàòåì ÷åðåç êàêîå-òî âðåìÿ îïÿòü
âîçâðàùàòüñÿ ê íèì, ÷àñòî îïÿòü ñ ïåðå-
ìåííûì óñïåõîì.

Ìàòåìàòèêà ñóëèò âîèñòèíó íåèñ÷åðïà-
åìûå âîçìîæíîñòè ïîòðåíèðîâàòüñÿ â òîì,
«÷òî ìîæíî è ÷òî íåëüçÿ».

Íà÷íåì ñ ïðîñòåéøåãî óïðàæíåíèÿ, êî-
òîðîå, ïî ïðåäëîæåíèþ ëèòîâñêîé ñòîðî-
íû, áûëî âêëþ÷åíî â ñïèñîê çàäà÷, ðåøàå-
ìûõ ó÷àñòíèêàìè Ìåæäóíàðîäíîãî êîíêóð-
ñà «Êåíãóðó» â 2003 ãîäó.

Òàê î ÷åì æå áûëà ýòà çàäà÷à?

Êàêîå ñàìîå áîëüøîå ÷èñëî ïîñëåäîâà-
òåëüíûõ íàòóðàëüíûõ ÷èñåë ìîæíî çàïèñàòü,
ó êîòîðûõ ñóììà öèôð íå äåëèòñÿ íà 5?

Ïåðâîå, ÷òî ñðàçó ïðèõîäèò â ãîëîâó, ýòî
òî, ÷òî èç êàæäûõ 5 ïîäðÿä èäóùèõ íàòó-
ðàëüíûõ ÷èñåë â òî÷íîñòè îäíî èç íèõ äå-
ëèòñÿ íà 5. Îäíàêî â íàøåì ñëó÷àå ìû èìå-
åì äåëî ñ äåëåíèåì íà 5 íå ñàìèõ ÷èñåë, à
ñóììû èõ öèôð. Íåóæåëè îò ýòîãî ÷òî-íè-
áóäü èçìåíèòñÿ?

Äàæå ñàìûé ìàëåíüêèé ÷èñëåííûé ýêñ-
ïåðèìåíò ñðàçó îáðàùàåò âíèìàíèå íà òî,

÷òî äëèíà òàêèõ ïîñëåäîâàòåëüíîñòåé ÷è-
ñåë îòíþäü íå îäíà è òà æå.

Íàïðèìåð, ñåðèÿ ÷èñåë 24, 25, 26, 27,
çàêëþ÷åííûõ ìåæäó ÷èñëàìè 23 è 28, ñóì-
ìà öèôð êîòîðûõ íà 5 çàâåäîìî äåëèòñÿ,
ñîñòîèò èç 4 ÷èñåë. Ìîæåò áûòü ñåðèÿ, ñî-
ñòîÿùàÿ èç òðåõ ÷èñåë, íàïðèìåð 88, 89,
90. Äåéñòâèòåëüíî, ñóììà êàæäîãî ÷èñëà
ýòîé ñåðèè íà 5 íå äåëèòñÿ, à çàêëþ÷åíà
îíà ìåæäó ÷èñëàìè 87 è 91, ñ ñóììîé öèôð,
äåëÿùåéñÿ íà 5.

Êàêîé åùå ìîæåò áûòü äëèíà òàêîé
ñåðèè?

Ñëåäóþùèé ïðèìåð ïîêàçûâàåò, ÷òî äëè-
íà ìîæåò áûòü íå òîëüêî ìåíüøå, íî è áîëü-
øå 4. Ïðèìåðîì ìîæåò ñëóæèòü åùå îäíà
ïîñëåäîâàòåëüíîñòü, íà ýòîò ðàç óæå èç 7
÷èñåë: 97, 98, 99, 100, 101, 102, 103, çàêëþ-
÷åííîé ìåæäó ÷èñëàìè 96 è 104, ñóììà öèôð
êîòîðûõ íà 5 äåëèòñÿ.

Òàê êàêîâà æå ìàêñèìàëüíàÿ äëèíà ìî-
æåò áûòü ó òàêîé ïîñëåäîâàòåëüíîñòè?

Îòâåò íà ýòîò âîïðîñ ïðîñò è íàì åãî
ïîäñêàçûâàåò ñëåäóþùåå ñîîáðàæåíèå: ðàñ-
ñìàòðèâàÿ 5 ïîñëåäîâàòåëüíûõ ÷èñåë èç
îäíîé «äåñÿòêè», íàïðèìåð, 12, 13, 14, 15,
16, ìû âèäèì, ÷òî ñóììà öèôð ó íèõ òîæå
ïîñëåäîâàòåëüíî «âîçðàñòåò íà åäèíèöó», è,
ñëåäîâàòåëüíî, ñóììà öèôð ó îäíîãî åäèí-
ñòâåííîãî èç íèõ áóäåò äåëèòüñÿ íà 5.

Îòñþäà ñëåäóåò çàêëþ÷åíèå î òîì, ÷òî
âî âñÿêîé äåñÿòêå ìîæåò îêàçàòüñÿ íå áî-

Êàê óçíàòü,
êàêîâû íàøè âîçìîæíîñòè?
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ëåå ÷åòûðåõ ïîäðÿä èäóùèõ ÷èñåë ñ ñóììîé
öèôð, íå äåëÿùåéñÿ íà 5.

Ñëåäîâàòåëüíî, ìîæíî ðàññ÷èòûâàòü, ÷òî
ñàìîå áîëüøîå ÷èñëî òàêèõ ÷èñåë ìîæåò
ïîëó÷èòüñÿ íà «ñòûêîâêå» äâóõ ñîñåäíèõ
äåñÿòîê.

Îñòàëîñü ïîäûñêàòü òàêîé ïðèìåð, è
äàëåêî õîäèòü çà íèì íå ïðèõîäèòñÿ, òàê
êàê ãîäÿòñÿ 8 ïîñëåäîâàòåëüíûõ ÷èñåë: 6,
7, 8, 9, 10, 11, 12, 13.

Íåñêîëüêî âîïðîñîâ ê íå óòðàòèâøåìó
èíòåðåñà ÷èòàòåëþ:

1. Êàêîâà ìèíèìàëüíàÿ äëèíà ìîæåò
áûòü ó òàêîé ïîñëåäîâàòåëüíîñòè ÷èñåë?
Ïðèìåð ïîñëåäîâàòåëüíîñòè èç 3 ÷èñåë áûë
óêàçàí. Ìîæåò ëè ýòà äëèíà áûòü åùå ìåíü-
øå, ñêàæåì, 2? Íó, à 1? À ñ äëèíîé 0 êàê?
Ïîëó÷àåòñÿ, ÷òî òîãäà åå âîîáùå íåò!

À åñëè, âìåñòî ñóììû öèôð 5, ðàññìàò-
ðèâàòü ñóììó öèôð 6, òî êàêèìè òîãäà áó-
äóò äëèíû òàêîâûõ ïîñëåäîâàòåëüíîñòåé?

2. À åñëè áðàòü íå 5 è íå 6, à äðóãèå
ñóììû ÷èñåë, íàïðèìåð, 11?

Èíòåðåñíî, ÷òî ïîìåíÿâ ýòè íåáîëüøèå
÷èñëà íà ãîðàçäî áîëåå èçâåñòíîå ÷èñëî 13,
ïîëó÷èì çàäà÷ó, êîòîðàÿ óæå ïðåäëàãàëàñü
íà Ìåæäóíàðîäíîé êîìàíäíîé îëèìïèàäå
ïî ìàòåìàòèêå «Áàëòèéñêèé ïóòü».

3. Ñêîëüêî ìîæåò áûòü ïîñëåäîâàòåëü-
íûõ íàòóðàëüíûõ ÷èñåë, ó êîòîðûõ ñóììà
öèôð íå äåëèòñÿ íà 13?

Çàäà÷è 2 è 3 óæå íåìíîãî ñëîæíåå, è
çäåñü íàì ìîãóò âñòðåòèòüñÿ íåêîòîðûå íåî-
æèäàííîñòè. Âñå ýòî áóäåò ñâÿçàíî ñ òåì,
÷òî è 11, è 13 áîëüøå 10, è ìû íå ñìîæåì
ïðèìåíèòü òå æå ðàññóæäåíèÿ, ÷òî è â çàäà-
÷å 1, ãäå ìû èñïîëüçîâàëè ïðèáàâëåíèå åäè-
íèöû ê êàæäîé öèôðå ïðè ïåðåõîäå ê ñëå-
äóþùåé ïîñëåäîâàòåëüíîñòè ÷èñåë.

È âîîáùå, ïóñòü êàæäûé äî÷èòàâøèé äî
ýòîãî ìåñòà, ñïðîñèò ñåáÿ, ëèáî ñâîåãî òî-
âàðèùà, ÷òî îí ñòàë áû äåëàòü â ñèòóàöèè,
åñëè áû êòî-íèáóäü ïðåäëîæèë ïîìåíÿòü
÷èñëà íà ÷òî-íèáóäü ïîñëîæíåå, íàïðèìåð
íà 100, ÷òî áûëî áû òîãäà ñ äëèíàìè òàêèõ
ïîñëåäîâàòåëüíîñòåé?

×èòàòåëü, âñå ëè åùå Òåáå êàæåòñÿ, ÷òî
è ýòî Òû ìîæåøü, ÷òî è òóò äëÿ Òåáÿ âñå
ïðîñòî? Íå çðÿ ãîâîðèòñÿ � äîëãî ëè óìåþ-
÷è?

È äåéñòâèòåëüíî, íå çðÿ ãîâîðèòñÿ �
«ïîçíàéòå èñòèíó, è îíà ñäåëàåò âàñ ñâî-
áîäíûìè». Íî ëåãêî ñêàçêà ñêàçûâàåòñÿ, äà
íå ëåãêî äåëî äåëàåòñÿ.

À òî âåäü íå àõòè êàê õî÷åòñÿ âñÿêèé
ðàç âîñõîäèòü íà èíòåëëåêòóàëüíûå Äæî-
ìîëóíãìû èëè Ýâåðåñòû. Âûñîêîâàòî âåäü,
ñ êèñëîðîäîì òóãîâàòî, óñòàëîñòüþ áîëü-
øîé äà èñòîùåíèåì ÷ðåâàòî. Íî äàâàéòå
âñïîìíèì:

«âûøå ãîð ìîãóò áûòü òîëüêî ãîðû»...
è äàâàéòå ïðîäîëæàòü...

Ðîìóàëüäàñ Êàøóáà,
äîöåíò ôàêóëüòåòà ìàòåìàòèêè è
èíôîðìàòèêè Âèëüíþññêîãî
óíèâåðñèòåòà (Ëèòâà).


